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Bài 1: Tam giác ABC có chu vi bằng 74 cm, AC là cạnh lớn nhất. Đường phân giác của góc A 

chia cạnh BC thành hai đoạn thẳng tỉ lệ với 2 : 3, đường phân giác của góc C chia cạnh AB 

thành hai đoạn thẳng tỉ lệ với 4 : 5. Tính độ dài các cạnh của tam giác ABC. 

Bài giải: 

 

Phân giác của góc A cắt cạnh BC ở D, phân giác của góc C cắt cạnh AB ở E, ta có: 

2

3

AB BD

AC DC
    

Suy ra: 
2 3

AB AC
   

4

5

BC EB

AC EA
   , suy ra: 

4 5

BC AC
   

Do : 
2 3

AB AC
  và 

4 5

BC AC
  , suy ra: 

10 12 15

AB BC AC
    

Theo tính chất của dãy tỉ số bằng nhau, ta có: 

74
2

10 12 15 10 12 15 37

AB BC AC AB BC AC 
    

 
  

Do đó: AB = 10.2 = 20 (cm) 

BC = 12. 2 = 24 (cm) 

AC = 15. 2 = 30 (cm) 
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Bài 2: Cho tam giác ABC, trung tuyến AM. Đường phân giác của góc AMB cắt cạnh AB ở D, 

đường phân giác của góc AMC cắt cạnh AC ở E. 

a) Chứng minh: DE // BC 

b) Gọi I là giao điểm của DE với AM. Chứng minh: ID = IE. 

Bài giải: 

 

a) Theo tính chất đường phân giác của tam giác, ta có: 

DA MA

DB MB
  và 

EA MA

EC MC
   

Mà: MB = MC (gt) do đó: 
DA EA

DB EC
   

Suy ra: DE // BC 

b) DE // BC (theo câu a). 

Áp dụng định lí Ta-let, ta có: 

ID AI

MB AM
  và 

IE AI

MC AM
   

Suy ra: 
ID IE

MB MC
  mà: MB = MC, do đó: ID = IE. 

Bài 3: Cho tam giác ABC  với BC = 5; AC = 6 và AB = 7. Gọi O là giao điểm ba đường phân 

giác, G là trọng tâm của tam giác. 

Tính độ dài đoạn OG. 

Bài giải: 
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BI là phân giác của góc B, nên 
7

5

AI AB

IC AC
    

Suy ra: 
7

12

AI

AC
   

Do đó: AI = 
7.AC 7.6

3,5
12 12

  (cm) 

AO là phân giác của góc A trong tam giác ABI, ta lại có: 

3.5 1

7 2

OI IA

OB AB
      (1) 

Mặt khác, do G là trọng tâm của tam giác ABC, nên 
1

2

GM

GB
   (2) 

Từ (1) và (2) suy ra: 
OI GM

OB GB
  , do đó: OG // IM 

Khi đó ta lại có: 
2

3

OG BG

IM BM
    

Suy ra: OG = 
2

3
 IM = 

2

3
 (IA – MA) =  

2 1
. 3,5 3

3 3
    
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